

娱乐·运动

人们常把瑞典老将瓦尔德内尔比作乒坛“常青树”，因为他离开乒坛时已经40岁了。但在苏州世乒赛的赛场上，依旧活跃着几位年纪更大却仍在征战的老将，而且他们都来自中国。

他们出国多年 这次回家来看看

世乒赛上那些上了年纪的中国海外兵团

本报记者 许恺玲 4月29日发自苏州

● 倪夏莲，52岁还在坚持参赛

年近52岁的倪夏莲是本届世乒赛年龄最大的女选手，29日的女单第二轮，倪夏莲2:4不敌中国香港选手姜华珺，结束了本届世乒赛征程。尽管是代表卢森堡出战，但倪夏莲的名字国内球迷并不陌生。她是上世纪80年代初中国乒乓球女队的绝对主力，中国队第三十七届世锦赛女团夺冠的成员之一。1989年倪夏莲远赴德国打球，一年后到卢森堡，如今已经加入了卢森堡国籍。

尽管在外生活多年，但倪夏莲在国内的人气依旧很高。比赛中，很多看台上的观众都高喊着倪夏莲的名字，为这位老将打气。有这么多观众助威，让倪夏莲感觉如主场作战一般。所以赛后她也走到看台边，为球迷们一一签名。面对记者，倪夏莲满脸笑容地说，“我不确定还有没有机会回到中国比赛，所以听到这些加油声，我很感动，我一定要好好感谢支持我的球迷。”

结束本届世乒赛之旅，倪

夏莲说的确有一点可惜，毕竟比赛中又有几次机会。倪夏莲的丈夫托米站在一旁，同时他还是卢森堡乒乓球队的主教练，托米抢着说，“是非常可惜，有很多机会都可以赢”。倪夏莲则面带遗憾，“有些球我有想法，但是做不到，毕竟还是训练量达不到，现在我不会天天训练，只是我老公陪我打，一年我差不多五六个月不碰球”。

面对自己的年龄，倪夏莲毫不避讳，“我毕竟年纪放在这里，体力跟不上了，我的意识还是20年前，可是体力已经是50多岁了。”倪夏莲觉得对自己而言，比赛是打一场少一场了，幸好一直有丈夫的支持，所以一直坚持到现在。

作为最年长的女选手，倪夏莲说，“我经常说‘永远不说永不’，但是现实摆在那里，我只能说不能确定还能打多久，不过明年还是会参加，毕竟明年还有奥运会，我还有一些责任，卢森堡这些年给我这么多支持，我必须做出回馈。”

图片从上至下依次为李佼、何志文、倪夏莲，三人年龄加起来是147岁。

● 何志文，世乒赛上的老古董

在本届世乒赛上，还有一位比倪夏莲更年长的选手，那就是代表西班牙队出战的何志文。出生于1962年的何志文下个月就要度过53岁生日，是本届世乒赛最年长的参赛球员。当年他在中国队打球时，和蔡振华、江嘉良等人做过队友。同一个时代的其他人早已放下球拍，何志文依然奋战在这片他所热爱的赛场上。

在乒乓赛场上，何志文绝对算得上是古董级的人物了。站在他对面的对手有的年龄还不足他的一半。在苏州世乒赛男单首轮，何志文输给了比自己年轻很多的波兰选手戴亚斯，比赛中可以看出何志文的脚步移动要比戴亚斯慢一大截，但不服输的何志文还是说“体力上没什么问题，输了比赛就是前两局球没处理好”。

在西班牙生活了26年，何志文的日子也过得很轻松。“平

时也不怎么练球，只是每天进行40分钟左右的活动，平日里的生活就是收拾自家花园。很喜欢西班牙那种慢节奏的生活，非常安静。”何志文说。

虽然已经是52岁的高龄了，但何志文最近又拿下西班牙公开赛男双冠军，仍在延续着神奇。“之前拿了一个（西班牙公开赛）冠军，那完全是‘捡漏’”。说起这一次世乒赛，何志文却说赛前就没有定什么目标。“这次就是回来看看，也没给自己定什么目标。”至于明年里约奥运会，老何说，“明年打不打还不知道，顺其自然吧。”

世乒赛还没开始的时候，西班牙队就给队员们提前订了29日返程的机票，可见并没有太看好队员们的前景。而老何和队友止步于28日晚的男双第二轮，结束了本届世乒赛征程。他将按照原定计划离开中国，重新回到修剪花草的平凡生活之中。



● 李佼，闯荡荷兰的青岛人

29日下午，43岁的李佼在女单第二轮4:1战胜姜宣芳，顺利晋级第三轮。本次是李佼第三次回国参加世乒赛，相比较上两届世乒赛，李佼坦言，本届比赛是她感觉最轻松的。本届世乒赛，李佼依然是荷兰队的主力队员，但对于比赛目标，李佼看得很淡，“我在第三轮就会碰到刘诗雯，所以我就要尽我所能发挥，成绩倒是其次。”

1999年李佼只身去荷兰打球，如今闯荡欧洲乒坛多年，李佼也在为自己的乒乓生涯做规划。李佼目前身兼数职，既是荷兰队的主力队员，也是荷兰女队主教练，同时还

直接参与制定荷兰乒乓球的发展规划。李佼并不打算就此停住脚步，征战乒坛多年，这位性格独立的青岛人在当教练的同时，也将目标放在明年的里约奥运会。

2012年伦敦奥运会后，李佼开始担任教练。本次苏州世乒赛，是李佼第一次以教练身份带着三个徒弟参赛。教练这份工作，李佼没少下功夫。最初带这三个徒弟时，三人的世界排名都在500名开外，但李佼很有耐心，从最基础的一点点调教，仅仅一年的时间，三人的排名都上升了200名。

除了当教练之外，李佼还是荷兰乒协的重要顾问。李佼

告诉记者，现在荷兰乒协出台了一系列措施，都是在她的主持下制定并成功实施。“现在荷兰乒协在学校中推广乒乓球，全荷兰有4万多名学生参与到‘乒乓球未来之星’和‘天才计划’的活动中”。未来李佼将从这群乒乓球少年中选出有发展前途的苗子，带入荷兰国家队中训练。

李佼今年43岁，还能打到什么时候也成为记者关心的话题。李佼说，她的退役之战也许会选在明年里约奥运会。“我有过退役的想法，后来跟荷兰奥委会商量过，对方的意思是希望在我打完巴西奥运会，我也觉得巴西我可以再拼一拼”。

齐鲁晚报

分类广告

电话：0531-85196183 85196234 85196489

地址：济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部

综合招商

◆常年承接手工活
13905441608
◆电子加工15668197911
◆电子厂寻合作
05374256555

招生培训

◆聘招生代理
0531-88661516

酒水招商

◆桶酒光瓶低价盒装
厂家招商053158568899
◆泸州老窖招商铺货
支持+赠车053182906599

商讯

◆售万头仔猪13356758777

扑克麻将

◆售普通扑克报牌器
2015新产品13589018831
◆售金花牌技
13173037333

综合招聘

◆聘各地记者
18853127229

挂失声明

◆江海洋身份证3701021

96501141119挂失

医院招聘

◆高薪诚聘骨科医生

做椎间孔镜18310886188

寻人

◆陈珊珊女33岁高1.58颈

下有颗痣

抑郁离家

见者打

13589469606重谢

精品资讯

◆车牌通专利平台

功能：拨打车牌号联系车主挪车、违章详查、年检提醒。远程锁车，加盟无费用。18678596095、

0530-2869966网址ad.cheplaftong.com

广信快运

专线物流加盟招省、市、县加盟

招商热线：400-008-5031

中天万运快递物流

招山东各市县级加盟合作商

聘分公司经理 我投资 你经营

加工仿真花赚钱快

适合在家小投资创业，产品可直销可现金

回收，投资小，利润大。可实地上门考察

免费咨询热线：400-8761112

广通速递

5月14日领取“全国快递证”省、

市、县合作商0531-89605986/87/89

宜宾五粮液生态酒万家兴

诚招

全省各县经销商

婚庆经销商

电话18363098726 郝

友情提示：请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件。
本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎，仅供参考。